



# ACHIEVERS IAS ACADEMY

## SUMMARY OF THE HINDU FOR BPSK EXAMINATION

# HINDI

DATE

**15/12/2023**



## THE HINDU National

### ➔ सुरक्षा उल्लंघन मामले में आतंकवादी आरोप लगाए गए

दिल्ली पुलिस ने चार आरोपी व्यक्तियों के खिलाफ गैरकानूनी गतिविधि रोकथाम अधिनियम (यूएपीए), एक आतंक विरोधी कानून की धारा लागू की है। छठे व्यक्ति को गुरुवार शाम को गिरफ्तार किया गया था, जिसने संसद के बाहर विरोध प्रदर्शन का वीडियो बनाया था और वीडियो को सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर अपलोड किया था। पुलिस ने इस कृत्य को सुनियोजित "साजिश" बताया है, साथ ही कहा है कि आरोपी आतंकवादी संगठनों से जुड़ा हो सकता है। लोकसभा सचिवालय ने इस घटना के लिए आठ सुरक्षाकर्मियों को निलंबित कर दिया है।

### ➔ गतिरोध के बीच 14 विपक्षी सांसद सदन से निलंबित

14 विपक्षी सदस्यों, 1 राज्यसभा से और 13 लोकसभा से, को शीतकालीन सत्र की शेष अवधि के लिए सदन की कार्यवाही से निलंबित कर दिया गया। निलंबित सांसद संसद में सुरक्षा उल्लंघन पर गृह मंत्री के बयान की निंदा करते हुए नारे लगा रहे थे।

### ➔ इलाहाबाद उच्च न्यायालय ने मथुरा की शाही ईदगाह मस्जिद के सर्वेक्षण की अनुमति दी

इलाहाबाद उच्च न्यायालय ने गुरुवार को मथुरा में कृष्ण जन्मभूमि मंदिर से सटी शाही ईदगाह मस्जिद के अदालत की निगरानी में सर्वेक्षण की अनुमति दे दी। निरीक्षण तीन सदस्यीय आयुक्त करेंगे और 18 दिसंबर को तौर-तरीके तय किये जायेंगे।

याचिकाकर्ताओं ने दावा किया है कि मस्जिद का निर्माण 1670 में बादशाह औरंगजेब के आदेश पर कृष्ण जन्मभूमि भूमि पर किया गया था।

भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण (एएसआई) वर्तमान में पहले से ही ज्ञानवापी मस्जिद का वैज्ञानिक सर्वेक्षण कर रहा है।

शाही ईदगाह मस्जिद, कृष्ण मंदिर के बगल में



### ➔ डब्ल्यूएचओ का कहना है कि ई सिगरेट के इस्तेमाल पर तत्काल नियंत्रण की जरूरत है

डब्ल्यूएचओ के महानिदेशक डॉ. टेड्रोस ने कहा कि निकोटीन युक्त ई सिगरेट एक बड़ी स्वास्थ्य चिंता बनती जा रही है। निकोटीन युक्त ई-सिगरेट अत्यधिक नशे की लत है और इससे सिगरेट का सेवन बढ़ सकता है। अब तक 34 देशों ने इस पर प्रतिबंध लगा दिया है, जबकि 88 देशों में कोई न्यूनतम आयु सीमा नहीं है जबकि 74 देशों में इस पर कोई नियम नहीं है।

भारत में ई सिगरेट और इसी तरह के उपकरणों का कब्ज़ा इलेक्ट्रॉनिक सिगरेट निषेध अधिनियम, 2019 का उल्लंघन है।

WHO ने देशों से बच्चों और युवाओं की सुरक्षा के लिए सख्त कदम उठाने का आग्रह किया है।

## ➔ कार्यकर्ता अली अबू अवाद और पियानोवादक बेरेन बारनबोइम ने इंदिरा गांधी शांति पुरस्कार जीता

शास्त्रीय पियानोवादक डेनियल बारनबोइम और शांति कार्यकर्ता अली अबू अवाद को इंदिरा गांधी शांति पुरस्कार के लिए नामित किया गया है। इंदिरा गांधी शांति पुरस्कार शांति, निरस्त्रीकरण और विकास के लिए दिया जाता है।

## World

## ➔ नागरिकों की मौत को लेकर अमेरिका के साथ मतभेद बढ़ने के बीच इजराइल ने गाजा पर बमबारी की

अमेरिकी राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार जेक सुलिवन नेतन्याहू और उनके युद्ध मंत्रिमंडल के साथ बातचीत के लिए यरूशलेम पहुंच गए हैं, जो इजरायल में अमेरिका के बढ़ते दबाव का संकेत है।

श्री सुलिवन ने एक साक्षात्कार में बताया कि वह युद्ध को समाप्त करने और इजराइल द्वारा वर्तमान उच्च तीव्रता वाले हमले से दूर जाने के लिए समय सारिणी पर चर्चा करेंगे।

अमेरिकी राष्ट्रपति जो बिडेन ने बुधवार को कहा कि गाजा पर इजरायल की "अंधाधुंध बमबारी" से अंतरराष्ट्रीय समर्थन खत्म हो रहा है।

लेकिन इजराइल के प्रधान मंत्री नेतन्याहू ने "जीत तक और उससे कम कुछ भी नहीं" जारी रखने की कसम खाई है।

.इजराइल के विदेश मंत्री ने बताया है कि युद्ध "अंतरराष्ट्रीय समर्थन के साथ या उसके बिना" जारी रहेगा। इजराइल हमले में मरने वालों की संख्या 18,600 के पार पहुंच गई है।

## ➔ लक्ष्य हासिल होने से यूक्रेन में शांति नहीं

रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन ने गुरुवार को कसम खाई कि जब तक उनके लक्ष्य हासिल नहीं हो जाते, यूक्रेन में शांति नहीं होगी। उन्होंने कहा कि साल भर में उद्देश्य अपरिवर्तित रहते हैं।

पुतिन ने यूक्रेन में लड़ने के लिए रिजर्विस्टों की लामबंदी की दूसरी लहर की आवश्यकता को खारिज कर दिया।

पुतिन पिछले 24 साल से सत्ता में हैं और दोबारा चुनाव लड़ रहे हैं। यूक्रेन के बाद यह पहली बार है कि पुतिन पश्चिमी मीडिया के सवाल का जवाब देंगे। पिछले साल इसी तरह की एक प्रेस कॉन्फ्रेंस को रद्द कर दिया गया था।

## ➔ अमेरिकी सदन ने जो बिडेन के खिलाफ रिपब्लिकन महाभियोग जांच शुरू की

अमेरिकी प्रतिनिधि सभा ने बुधवार को राष्ट्रपति जो बिडेन पर महाभियोग जांच को औपचारिक रूप दे दिया।

राष्ट्रपति कैस ने इसे आधारहीन 'स्टंट' करार दिया।

राष्ट्रपति बिडेन पर भ्रष्टाचार के आरोप अब बिडेन के बेटे, शिकारी बिडेन के विवादास्पद लेनदेन के कारण हैं।

हंटर बिडेन पर यूक्रेन और चीन में अपने लेनदेन के दौरान परिवार के नाम पर व्यापार करने के लिए अपने पिता की स्थिति का उपयोग करने का आरोप है।



### ➔ चीनी विमानों के आने के बाद सियोल में विमानों की आवाजाही शुरू हो गई

सियोल मंत्रालय ने बताया कि दक्षिण कोरिया की सेना ने कहा कि उसने लड़ाकू विमानों को तैनात किया क्योंकि दो चीनी और चार रूसी सैन्य जेट पूर्वी समुद्र में वायु रक्षा क्षेत्र में प्रवेश कर गए, जिसे जापान सागर भी कहा जाता है।

चीन के विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता माओ निंग ने इस घटना को नियमित गतिविधि बताया।

वायु रक्षा पहचान क्षेत्र (एडीआईजेड) देश के हवाई क्षेत्र की तुलना में व्यापक क्षेत्र है जिसमें यह सुरक्षा कारणों से विमान को नियंत्रित करने की कोशिश करता है, लेकिन इसे अंतरराष्ट्रीय संधि में परिभाषित नहीं किया गया है।



### ➔ यूरोपीय संघ यूक्रेन के साथ सदस्यता वार्ता शुरू करने पर सहमत है

यूरोपीय संघ ने गुरुवार को यूक्रेन और मोल्दोवा के साथ गुरुवार को विलय समझौता खोलने का फैसला किया। इस निर्णय की घोषणा ब्रुसेल्स में यूरोपीय संघ के नेताओं की एक शिखर बैठक में की गई।

यूक्रेन के राष्ट्रपति व्लादमीर ज़ेलेन्स्की ने इस फैसले का स्वागत करते हुए इसे "यूक्रेन की जीत" बताया। पूरे यूरोप के लिए एक जीत”

इस बीच, हंगरी के राष्ट्रपति विक्टर ओबोन ने जोर देकर कहा कि यूरोपीय संघ को यूक्रेन के साथ गुट में शामिल होने के लिए बातचीत शुरू नहीं करनी चाहिए, श्री ओर्बन कीव के लिए 54 बिलियन डॉलर की वित्तीय सहायता देने में भी बाधा डाल रहे हैं।

मॉस्को के आक्रमण के खिलाफ लड़ाई में यूक्रेन को अपने पश्चिमी सहयोगियों के समर्थन की सख्त जरूरत है।

## संपादकीय

### ➔ इसे प्रासंगिक बनाए रखना

**सीओपी बैठक को न्याय और समानता को बढ़ावा देने के लिए जलवायु सुरक्षा का उपयोग करना चाहिए**

संपादकीय सीओपी 28 शिखर सम्मेलन के बारे में है जो बुधवार को संपन्न हुआ।

इस शिखर सम्मेलन के कुछ परिणाम इस प्रकार हैं:

हानि और क्षति निधि (एलडीएफ) - एलडीएफ का गठन किया गया था। इस फंड का उपयोग उन देशों को वित्तपोषित करने के लिए किया जाएगा जो जलवायु परिवर्तन के विनाशकारी प्रभाव का सामना कर रहे हैं। इस फंड के तहत प्रारंभिक प्रतिबद्धता 750 मिलियन डॉलर है।

128 देशों ने एक समझौते पर हस्ताक्षर किए जिसमें उन्होंने 2030 तक नवीकरणीय ऊर्जा को तीन गुना करने की बात कही है।

शब्द "जीवाश्म ईंधन से बाहर चरण" को "जीवाश्म ईंधन से दूर संक्रमण" में बदल दिया गया है।

जलवायु परिवर्तन से संबंधित सबसे महत्वपूर्ण शिखर सम्मेलन होने के बावजूद, अभी भी ऐसा लगता है कि ग्लोबल वार्मिंग के खतरे को कम करने के लिए बहुत अधिक कार्रवाई नहीं की गई।

विकसित देश जो अधिकांश जलवायु क्षति के लिए जिम्मेदार हैं, वे अभी भी छोटे द्वीप देशों को उनके द्वारा सामना की जा रही तबाही का दावा करने में अधिक रुचि नहीं रखते हैं। आगामी सीओपी आयोजनों में इसे बदलने की जरूरत है, तभी मजबूत निर्णय लिया जा सकेगा

### ➔ सैद्धांतिक बदलाव

**भारत को इजराइल के साथ गाजा पर अधिक मुखर रुख अपनाना चाहिए**

12 दिसंबर को, UNGA में भारत ने उस प्रस्ताव के पक्ष में मतदान किया जिसमें इजराइल हमस युद्ध में तत्काल युद्धविराम का आह्वान किया गया था। प्रस्ताव में तत्काल मानवीय युद्धविराम, अंतर्राष्ट्रीय कानून का पालन, बंधकों की बिना शर्त रिहाई के साथ-साथ "मानवीय पहुंच सुनिश्चित करने" की मांग की गई।

प्रस्ताव के पक्ष में 152 देशों ने मतदान किया।

26 अक्टूबर को, इसी तरह के एक प्रस्ताव में, जिसमें तत्काल युद्धविराम का आह्वान किया गया था, भारत ने मतदान से परहेज किया था। भारत ने हवाला दिया था कि प्रस्ताव में हमस द्वारा 7 अक्टूबर के हमले की "स्पष्ट निंदा" नहीं थी। विदेश मंत्रालय ने इसे भारत के सैद्धांतिक रुख के हिस्से के रूप में हाल ही में मतदान कहा था।

भारत द्वारा अपना रुख बदलने के पीछे कुछ कारण हैं: हताहतों की संख्या 18,000 से अधिक हो गई है। गाजा की 80% से अधिक आबादी बेघर हो गई है जिससे भारी मानवीय संकट पैदा हो गया है।

संपादकीय में कहा गया है कि मोदी सरकार को स्थिति पर अधिक मुखर होना चाहिए और इजरायली हमले को रोकने के लिए कड़ी मेहनत करनी चाहिए।

